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1.Увод 



Финансовият сектор е един от основните сектори на националното стопанство. Неговото състояние 

оказва влияние върху останалите три сектори на икономиката. В България финансовия сектор е банково 

доминиран. 

Целта на настоящият курсов проект е да се разгледа връзката между финансовото развитие/ 

посредничество на  България и икономическия растеж.  

 

2. Финансова система и финансово развитие 

В България финансовото развитие  и икономическия растеж са позитивно свързани. Развитието на 

финасовата система подпомага процесите на поддържане и нарастване на благосъстоянието на нацията. 

Постъпателното нарастване на финансовото посредничество е  предпоставка за ускоряване на темповете 

на икономически растеж. 

Финансовото развитие на България оказва влияние върху реалния сектор. То определя растежа на 

реалната икономика. В резултат от това се повишава благосъстоянието на нацията. Нарастването на 

финансовото посредничество съдейства за ускоряване на темповете на икономически растеж. Това 

показва че финансовото развитие на България е свързано с растежа на реалната икономика. В България 

нарастването на финансовото посредничество влияе в по-голяма степен за ускоряване темповете на 

икономически растеж в сравнение с развитите страни. 

Задачите на настоящия курсов проект са: 

–да се даде дефиниция на понятието финансово развитие ; 

–да се разгледа връзката между нарастването на финансовото посредничество и икономическия растеж; 

-да се разгледа позитивната връзка между финансовото развитие на България и повишаване на 

благосъстоянието на нацията. 

Финансовата система се формира и изразява чрез комплексното функциониране на многообразни 

финансови посредници и пазари, на които спестяващите и инвестиращите стопански звена установяват и 

развиват трайни връзки. Основната част на финансовата система на редица страни е банковата система, 

която включва търговските банки и други депозитонабиращи институции. 

Секторите на националното стопанство са реален, публичен, финансов и външен. Реалният сектор 

производството на крайния продукт. Публичният сектор включва държавата и нейните институции по 

повод набирането и изразходването на обществените средства. Външният сектор включва отношенията 

на страната  с останалия свят. Финансовият сектор включва отношения по повод набиране на свободни 

парични потоци. Негова съставна част е паричния сектор.  

Четирите сектора на националната икономика са взаимно свързани помежду си. Следстващата схема 

представя това: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Реален сектор 

Външен сектор 
Публичен сектор 

Финансов сектор 



  

Финансовата система включва финансовите субекти и финансовите пазари, на които се установяват 

трайни връзки между спестителите и инвеститорите. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Финансовата система изпълнява следните основни функции: 

– спестовна – осигурява потенциална възможност за рентабилно и ниско рисково влагане на средствата 

за акумулиране на свободен паричен капитал и натрупване на богатство от домакинствата; 

– ликвидна осигурява се възможност за достъп до касови остатъци; 

– разплащателна –уреждане на разплащанията между икономическите субекти; 

–кредитна – осигурява всички заинтересовани страни със средства за закупуване на потребителски стоки 

и инвестиционни блага, за уреждане на държавния бюджет и взаимоотношенията с чуждестранни 

партнъори. 

Институциите на финансовата система се разделят на банкови и небанкови. Характерно за първите е че 

набират средства под формата на депозити. Небанковите институции са пенсионни фондове, 

застрахователни компании, инвестиционни посредници, лизингови компании, взаимни фондове и др. 

Финансовото развитие е процес на дългосрочно разширяване и усъвършенстване на финансовото 

посредничество, което е свързано с качествени и количествени изменения във финансовите инстутуции, 

финансовите пазари и формираните на тях връзки междуФинансовото развитие е процес на дългосрочно 

разширяване и усъвършенстване на финансовото посредничество, което е свързано с качествени и 

количествени изменения във финансовите инстутуции, финансовите пазари и формираните на тях връзки 

между стопанските субекти. То има три компонента растеж на финансовото посредничество, структурни 

изменения и усъвършенстване на използваните технологии. 

 

В книгата си “Паричен сектор в България:развитие, проблеми, интеграция” Ек Сотирова разглежда 

изследванията на икономисти свързани с връзката финансово посредничество и икономически растеж. 

Според Голдсмит, Маккинън и Шоу финансовото развитие и икономическия растеж са позитивно 

спестители 

инвеститори 

Финансови пазари 

Финансови посредници 


